

刘秀华:一把剪刀剪出金色华年

□记者 徐启峰

无论走到哪里,刘秀华的挎包里都装着一把剪刀。作为市级非物质文化遗产项目(刘氏剪纸)代表性传承人,这把小巧玲珑的剪刀在她手中有无穷“魔力”。

“来,我给你们变个戏法。”最近,她受邀为郑州轻工业大学的外国留学生讲授剪纸课。她拿起一张红色宣纸,折了几折,右手运剪,左手转动,碎纸屑簌簌落下。5分钟后展开折纸,一幅《花开富贵》跃然眼前——8片牡丹花瓣舒展绽放,连蕊蕊也纤毫毕现。现场响起热烈掌声,对刘秀华来说,这确实是难得一见的“魔法”。

一把剪刀闯天下

刘秀华从小就会剪纸。以前逢年过节,妈妈都会教她剪窗花和“福”字。她学得很快,悟性极高,不仅会剪传统纹样,还别出心裁地剪出各种花和动物,皆有模有样。剪刀在她手中仿佛活了一样,街坊邻居无不夸赞:“这丫头真巧!”

上高中时,她开始学习绘画;上大学攻读视觉设计专业,一直用文化滋养着剪纸。然而在当时,剪纸只是爱好,并非养家糊口的技能。

2015年,大学毕业一年后,刘秀华返回老家淮阳创业。她办起艺术培训学校,亲自教授剪纸课,深受学生欢迎。她的剪纸作品通过学生及家长口碑相传,慢慢有了销路。

2017年,刘秀华只身赴郑参加河南省第一届剪纸大赛。参赛者多为鬓角染霜的老艺人,剪刀、刻刀、刻板一应俱全。年轻靓丽的刘秀华登台落



主办:周口日报社
周口市文化广电和旅游局
协办:周口城投揽境

座,一位评委疑惑道:“那个小姑娘,你确定是来参赛的吗?工具备齐了吗?”刘秀华亮出剪刀:“有它就够了。”

比赛开始,其他选手又剪又刻,埋头创作,刘秀华却以最传统的手法,仅用几分钟就剪出一幅《鱼戏莲间》,线条灵动、构图精巧。46位选手的作品汇合后,评委一致认定:第一名,刘秀华!

这次获奖让刘秀华重新审视职业之路——当一名职业剪纸人,未必没有前途。回家后,她关掉艺术培训学校,专研剪纸技艺。她潜心创作,用剪刀裁出金色华年,先后获得河南青年五四奖章、全国乡村振兴青年先锋、中原青年工匠、“羲皇故都淮阳创客”创新创业大赛一等奖等荣誉,并被多所中小学校和高校聘为讲师。2024年春节后,刘秀华应邀到加拿大游学,作了多场表演和授课,国外友人对剪纸这一东方国粹赞叹不已,将她的作品抢购一空。

如今,刘秀华的一幅剪纸“斗方”起步价百元,大型作品数千元至万元不等。“私人定制”应接不暇,企业、个人纷至沓来,订单多到做不及。刘秀华真正拿到了一把“金剪刀”!

万物皆可剪

在很多人看来,剪纸是方寸之间的技艺,题材受限,艺术价值有限。但刘秀华以创作赋予剪纸更深的文化

内涵和更强的艺术张力。

她的作品题材丰富多样。传统创新:在福、禄、寿、喜、财等传统题材作品中融入新元素与巧思,焕发新活力;

乡土文化:以淮阳的历史人物、风景建筑、民俗传说为素材,创作伏羲、女娲、太昊陵、龙湖、荷花等主题作品;

时代热点:抗疫主题作品《逆行者》,以及结合热门电影《哪吒2》创作的4幅哪吒作品,线上线下好评如潮。

她的技艺令人叹为观止。万剪不断:线条连贯流畅,作品玲珑剔透;

细节入微:人物服饰、动物羽毛、植物枝叶皆刻画细致,如作品《五十六个民族》中各民族服饰特色鲜明;

风格鲜明:将现代元素融入剪纸,创作立体镂空作品《空灵古韵》,赋予剪纸全新表现力;大幅作品如《伏羲圣迹图》《迎党旗奔跑》,构图磅礴又不失细腻。

她还尝试跨界融合,将剪纸技艺与华服设计结合,制作剪纸云肩、披

风、胸针等创意作品,展现双重魅力。

“只要你能想到的,我都能剪出来。”刘秀华自信满满。她在淮阳区明仁路开设秀华剪纸艺术馆,作品琳琅满目、题材风格多样,精微剪法与宏大叙事交织,彰显“万物皆可剪”的底气。

重剪《五十六个民族》

今年,刘秀华计划重剪《五十六个民族》。八年前,她曾创作32米长卷《五十六个民族》,广受赞誉。但如今回看,她坦言“全是毛病”——当时心气高、技艺青涩,人物刻画、服饰处理均有提升空间。

北京一家高校承诺为刘秀华提供最新款的民族服装,模特选定她自己。刘秀华镜头感极好,曾被称作“剪纸李子柒”,这既是对她非遗造诣的认可,亦有对其优雅气质的赞赏。

她计划先拍摄定妆照,再据此创作、装裱,全程录制视频发布网络,宣传剪纸艺术。这一创作思路隐约可见李子柒的成功路径——“内容独特+文化输出+个人魅力+制作精良”。前三者刘秀华已具备,她还需要一个优秀的制作团队。各位读者,若您有相关资源,可介绍参与,或许能见证一位剪纸“顶流”的崛起!

从乡土女孩到非遗“代言人”,刘秀华以剪刀为笔,剪出传统技艺的现代生命力。她的艺术之路,繁花似锦、一路芬芳! ②11

全面提升公立医院党建工作质效

本报讯(记者 杜林波 通讯员 闫闪闪)4月22日,市属公立医院党建工作座谈会召开。市委常委、组织部部长培果出席会议并讲话。

会议指出,加强公立医院党的建设是坚持以人民为中心、确保公立医院公益性根本保证,是建立健全现代医院管理制度的重要内容,是当前公立医院改革发展一切工作的中心主线,对全面落实新时代卫生健康工作方针、实施健康中国战略都具有十分重要的意义。各级主管部门和公立医院要提高政治站位,不断增强做好党建工作的责任感和使命感,切实提升党建工作质效。

会议强调,要深入学习贯彻中共中央办公厅印发的《关于加强公立医院党的建设工作的意见》,精准把握其核心要义和具体要

求,加强公立医院领导班子、干部队伍和人才队伍建设,推进党的组织和工作全覆盖。要推动公立医院党建工作与业务工作深度融合,以抓好思想政治工作和医德医风建设为切入点,引导医务人员弘扬和践行敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高职业精神,塑造医术精湛、医德高尚、医风严谨的行业风范,全面规范医疗服务行为,不断提升服务质量和群众满意度。要加强领导、指导和督导,健全党建工作领导体制,落实医院党组织主体责任和党组书记第一责任人职责,深化党风廉政教育,严明纪律红线,增强拒腐防变能力。

市卫生健康委有关负责同志、市属公立医院党组织负责人参加此次座谈。①7

我市世界读书日系列活动启动

本报讯(记者 李瑞才)4月22日,周口市2025年“4·23”世界读书日、“4·26”知识产权宣传周、“绿书签行动”等系列活动启动仪式在周口文理职业学院举行。市委常委、宣传部长王少青出席。

本次活动以“深化全民阅读 共创新生活”“读书明理,同筑道德名城;读书增智,共建魅力周口”为主题。启动仪式上,与会人员共同观看了书香周口专题片《阅读引领文明风尚 三川大地书韵飘香》,周口文理职业学院学生表演了诵读节目《诗经·采薇》。

在好书分享环节,周口师范学院、市文昌小学、周口文理职业学院、市新华书店的代表分别分享了《天下良田》《论语》《觉醒年代》《我与地坛》等书籍的阅读感悟,从不

同维度解读了阅读的重要意义。仪式上还公布了第三届周口伏羲书展“最受欢迎的十佳图书”,并启动“1㎡书架”公益活动,倡议共建免费阅读空间。

据了解,近年来我市大力推进书香周口建设,紧紧围绕“六大工程”,进一步完善阅读服务供给体系,持续优化阵地功能;进一步厚植文化底蕴,持续深挖资源禀赋;进一步打造书香周口文化名片,持续创新品牌活动;进一步拓展多元宣传推广路径,持续强化数字赋能。通过一系列创新举措,我市突破了阅读的“传统边界”,以创新实践重新定义今天的阅读生活,让优质文化资源直达基层、惠及群众,聚力推动全民阅读走深走实。①7

周口城投揽境 悦居花园洋房 建筑面积约126-195㎡ 现房实景 美好呈现

在周口 有一种放心叫买揽境

地址:周口市腾飞路与建设大道交汇处东南 电话:0394-8360999



4月22日,市自然资源和规划局联合市机关事务中心,以“珍爱地球人与自然和谐共生”为主题,开展“世界地球日”宣传活动,旨在呼吁全社会共同保护耕地、节约集约用地、爱护地球,宣传我国土地国情与国策,引导公众增强保护土地资源和依法依规用地的意识。

记者 何晴 通讯员 郑铎 摄



扶沟县开展“世界地球日”宣传活动,向群众发放宣传资料,普及土地国情和国策,引导公众增强保护土地资源和依法依规用地的意识。

(上接第一版)

为有效应对本次旱情,扶沟县依托沟渠连通优势,对全县9条主干河道、11条干渠、88条支渠、380余条斗渠、农渠、毛渠进行统一蓄水调度,使104万亩麦田灌溉实现“地表水+

地下水”双源保障,有效降低了机井使用频次和毁损率,为夏粮丰产丰收提供了有力支撑。

截至目前,扶沟县小麦累计灌溉面积达228万亩次,全县小麦均已完

成两遍“孕穗水”浇灌,当前生长状况良好。

此外,全县投入资金1572.14万元,开展“一喷三防”全覆盖行动,目前飞防作业已全面完成。

当前,小麦正处于抽穗扬花期,对水肥需求较高,灌溉与施肥是保障

小麦千粒重形成的关键。扶沟县组织87名技术人员成立8个技术指导组和2个巡回应急组,深入田间开展技术指导800余次,培训群众3万余人次,通过喷施叶面肥等科学管理措施,小麦苗情持续向好发展。②11

□记者 李艳华 通讯员 马晓明

“花儿”开在幸福里 ——记太康县白庄社区党支部书记王整

红石榴志愿服务队。李艳华说:“王书记教会我传递爱,现在我也要帮助更多的人。”像这样的暖心故事,在白庄社区还有很多。

在白庄社区,“红石榴矛盾调解服务站”的牌子格外醒目。2024年4月份,居民张某某与吕某因房屋滴水问题引发纠纷。王整带着调解

员多次上门,拿着卷尺实地测量,耐心倾听双方诉求。经过调解,张某某与吕某不仅化解了矛盾,还成了互帮互助的好邻居。近年来,该服务站成功调解矛盾100余起,引导各民族群众亲如一家。

在白庄社区文化广场,每周都有热闹的宣讲活动。王整深知,铸

牢中华民族共同体意识需从思想根基入手。她通过邀请“中国好人”、抗美援朝老兵讲述感人故事的方式,进一步铸牢中华民族共同体意识。她利用当地红色资源,结合党史学习教育,定期召开民族政策学习会。回族居民马大姐感慨地说:“在这里,我们不仅生活上互相帮助,精神上也越来越亲近。”

微风拂拂,白庄社区满园翠绿。文化广场上,各族居民共跳广场舞,欢声笑语此起彼伏。王整站在一旁欣慰地说:“只要用心用情,民族团结的‘幸福花儿’就会越开越艳。”②12

五一劳动奖章获得者邵小珍:新时代的智能“织女”

□记者 王晨

机声隆隆,纱锭旋转,一束束粗纱经过现代化纺纱机的加工,变身为缠绕在纱锭上的一根根棉线。20岁走出家门成为一名挡车工的邵小珍,如今是扶沟县昌茂纺织公司(以下简称昌茂纺织)实验室主管,是全国五一劳动奖章获得者。

2002年,邵小珍在扶莱纱厂工作,2009年,她进入昌茂纺织。进

厂之后,邵小珍被分配到车间挡车部门。聪明好学的邵小珍只用了一个月时间,就熟练掌握了纺织机器的操作要领。很快,邵小珍的操作水平在小组内首屈一指。但邵小珍丝毫没有放松对自己的要求,而是更加努力追求梦想。传统无梭织机操作法需要在熟练的基础上不断创新,多年来,邵小珍与工友们一起钻研操作法,带领大家一起学习、提素质。

“机器是智能的,有问题了会提醒我们,但换粗纱、接断头它完成不了,只能靠我们工人。”邵小珍说。

为了提高打结速度和经纱巡回水平,邵小珍从头开始,一点一点学习,为把一个动作做标准,她会不停地练习上百遍。由于工作成

绩突出,邵小珍参与了中棉行协2020-2022年度评比,获得了优质色织布用纱精品奖和新品种研发天丝专利优秀奖。2018年以来,邵小珍先后获得周口市五一劳动奖章、河南省五一劳动奖章和全国五一劳动奖章等殊荣。②27



绷紧安全弦 筑牢生命线

商水:隐患排查不停歇 守护安全不松懈

本报讯(记者 马治卫 通讯员 王威)为进一步强化安全生产管理,连日来,商水县全面启动安全生产风险隐患排查大起底、大清查、大排查、大排除专项行动,对全县范围内的重点行业和领域开展深度安全隐患排查整治。

此次行动采取“领导+专家+行业+公安+纪检”工作模式,覆盖危化品生产、重点项目、建筑施工、交通运输、校园等重点行业领域及人员密集场所。检查内容包括安全生产责任制落实、安全管理制度执行、安全风险管控、隐患排查治理、应急管理等方面,着重针对企业生产手续是否齐全、厂房建设是否合规、消防设施是否管用、操作人员是否专业、生产流程是否规范、生产设备是否老化等问题,并对排查出的问题现场交办,要求限期整改。

在商水南洛高速南加油站,执法人员详细查阅了加油站的日常巡检记录、安全教育培训记录等,确保各项制度得到有效落实。同时,还仔

细检查消防器材的配备数量、有效期和维护情况,对检查中发现的安全隐患,责令加油站负责人立即整改,保障经营安全。

在河南省南洋防爆电机有限公司车间内,执法人员对安全生产情况进行全方位检查,重点检查制造车间内氧气与乙炔的使用是否规范、防火间距是否符合标准,以及电焊工等特种作业人员是否严格执行操作制度并持证上岗等,并对安全隐患进行二次排查。

此次专项行动既是对各单位安全生产状况的全面“体检”,也是对企业的安全意识再教育、责任再强化。

“下一步,要继续把‘时时放心不下’的责任感转化为‘事事心中有底’的行动力,突出做好群众身边的风险隐患、重点行业领域风险隐患、重点区域风险隐患的排查整治,努力把风险隐患解决在萌芽状态,为群众筑牢安全生产坚强防线。”商水县应急管理局副局长元杰表示。②11

考察学习促提升 探索教育新路径

本报讯(记者 张洪涛 通讯员 廖硕雷)为积极探索教育新路径,全面提升县域教育教学质量,日前,太康县教育考察团来到郑州市金水区多所学校,开展实地考察学习活动,深度研习“双减”“双休”背景下教学评一致性、高效课堂建设等重点工作的创新实践与先进经验。

教育考察团一行先后走进位于郑州市金水区的纬五路第一小学、郑州市第八中学、新奇初级中学等学校开展考察学习活动。在考察学习过程中,教育考察团成员围绕“双减”“双休”政策落地、

教学管理优化、师资队伍培养、学生全面发展等核心议题,与校方有关负责人进行热烈交流,力求将先进经验学深悟透,带回太康落地生根。

“金水区在教育改革上的先行探索成效显著,值得我们认真学习借鉴。”太康县教研发展中心主任李丹丹表示,希望教育考察团成员结合太康县教育实际,将此次考察学习活动所学转化为推动工作的有力举措。未来,太康县教研发展中心将持续深化与金水区教育局的交流合作,全力开创太康教育高质量发展新局面。②12

高中生考不上理想大学 就读 周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定 毕业享受本科待遇

可考公务员 可考事业编 可参军入伍

劳模匠星耀三川